



鱼台实验中学开展“活动即教育”特色教学

# 别样校园文化助学生成才

记者 马文青  
见习记者 郭小鹏  
通讯员 刘丙华

“教育即生活”、“从做中学”，是教育家杜威的名言，而鱼台实验中学的刘伟校长则是这一观点的践行者。经过多年的办学实践与思考，他响亮地提出“活动即教育”这一理念，并提倡开展职业体验活动、体育锻炼、爱国主义教育、道德实践活动等系列主题活动，为校园注入了勃勃生机。



在济宁市科学实验大赛中获金奖。

## 处处是课堂，时时有教育

“学会认知，学会做事，学会生活，学会发展”是21世纪教育的四大支柱，现代教育则主要是要学生走出教室，置身社会，在活动中学习，单纯靠课堂教学是完不成这些任务的，这也对传统课堂教学的主阵地地位提出了挑战。为此，鱼台县实验中学积极实践“活动即教育”的办学理念，取得了满意的教育效果。

“处处是阵地，时时有教育”。鱼台实验中学通过开展形式多样的活动，为师生提供了学习和发展的各种机会和平台。3月份，在学雷锋活动中，学校经常组织学生走上街头，深入社区、敬老院，义务清扫垃圾，献出爱心。3月10日植

树节前后，学校每年都植树数百棵。同时，学校每年还多次组织学生到美晶米业公司、孔府宴酒厂参观学习，这些工厂或企业都是学校的社会实践基地。在公安局警营开放日，学生与公安干警进行“零距离”接触，并观看消防官兵现场灭火演练和武警官兵的擒拿格斗演练，参观各式警械展览等此外。每年10月份，正值鱼台县秋收时节，学校在稻田地里开课堂，让同学们学习收割水稻，体味劳动的艰辛与快乐，感悟多彩的人生。

在实践过程中，向灾区捐款捐物、帮助困难群众蔚然成风，广大师生积极参与“一人一瓶水，爱心送旱区”活动，踊

跃向玉树地震灾区捐款……用真情奉献爱心、一腔浓情。2012年10月，该校学生李雨梦同学不幸患了白血病，全校师生踊跃捐款近4万元，演绎大爱文化。2013年10月，学校开展了以“爱德、诚信、孝德、仁德”为主要内容的“四德”活动，通过开展形式多样的学习教育和道德实践活动，大力弘扬了“敬业奉献、诚实守信、孝老爱亲、助人为乐、见义勇为”的文明风尚。

为营造积极向上、清新高雅、健康文明的氛围，学校开展了一系列展示学子青春风采和精神风貌的活动，帮助同学们树立起正确的审美观念，激发同学们的创新意识和创

造能力，促进了师生之间的交流和合作。通过活动，学生发挥出自己的特长，体现了自身的人生价值，也让老师发现了一批人才。有时班主任也会为班内有如此一批才华横溢的学生惊呼，有的家长更是惊讶：没想到，我的孩子竟有这样的才能！如果没有活动，这样的人才将会被埋没。

多年来的实践表明，“活动即教育”这一理念得到学生、家长、老师及社会的普遍认可，具有强大的生机与活力，使学生懂得了回报、感恩，激发了学生学习的动力和生活的勇气，增强了社会责任感。

## 特色教学 让孩子都成才

刘伟校长经常说“让每个学生的发展都有用武之地”。学校组织开展以丰富多彩的文体活动为主导的特色教学，完善各类特长学生的培养机制，搭建适合学生个性发展的各种舞台，逐渐形成了以体育教学、美术教学、实验教学、心理健康教育为代表的教学特色，效果明显。

在体育教学中，学校以“广泛开展体育活动，提高全校师生身体素质”为宗旨，根据学生不同的兴趣爱好和个性特长，使得有体育特长的学生在保证文化课的前提下受到专业训练，取得了较好的效果。2013年7月，为期两天的济宁市中小学生田径联赛成功举办，鱼台实验中学代表队先后有6个项目获得单项第一、8个项目获得单项第二。此后，该校被确定为济宁市体育品牌学校。

在美术教学中，学校成立美术兴趣小组，指定美术老师，利用课余时间为学生进行专业辅导，并在校文化艺术节、课外活动等场合，展示学生的优秀作品，进一步激发学生兴趣，提高绘画、书法技艺，让学生体验到了成功的乐趣。在2012年第二届山东省百杰小画家选拔赛中，该校15人获二等奖；在2013年第三届山东省百杰小画家选拔赛中，14人荣获省级百杰小画家称号。

在物理、化学、生物等课程教学中，该校特别强调实验教学的重要性，引导学生走出教室走进实验室，尽力创造条件让学生动手操作。激发了学生的学习兴趣，培养了动手能力，提高了学习效果。2013年7月，第五届全国中学生数理化学科能力展示活动年度总评(全国总决赛)落幕，鱼台实验中学参赛选手郭颖彬参加数学学科能力展示获得九年组数学学科能力展示一等奖；2013年11月，济宁市第四届“争当小实验家”科学实验大赛决赛中，鱼台实验中学三人分获个人金奖，牛善源、仇力平、鹿淑楠三位同学荣获初中物理学科团体决赛团体金奖。12月13日至16日，全国第九届青少年“科学实验嘉年华”展示交流活动在南京举行，该校武健华同学获得金奖，牛善源获得银奖。

在心理健康教育方面，该校建起了在全市中小学里堪称一流的心理咨询室和心理实验室，组建了高素质的心理健康教育团队，5位老师先后考取了心理咨询等级证书。

## 构建班级文化，聚正能量

班级文化建设是学校文化建设的重要支撑点和落脚点，也是形成良好班风班纪的载体和平台，更是学生发展个性、创设自我教育的载体和园地。因此鱼台县实验中学坚持实施班级文化建设工程，内容涉及精神文化、制度文化、物质文化和行为文化等方面。

“学校无闲处，处处都育人”。班内处处都是嘴，每面墙都会讲话，师生共同沐浴在书香里，浸润在文化中。文化的引领，书香的熏陶，使学生们养成了良好的文明习惯，形成了自我教育、自我管理、奋发向上精神风貌。教室不但是学习文化知识的场所，更重要的是育人的阵地，除了净化、美化，更重要的是“文化”，在班内写上耐人寻味、意味深长的文字，将会达到意想不到的效果。教室既是一个学习园地，还是一个温馨的家，把教室内的每一面冷淡的白墙变得淡雅、漂亮，催人奋进。板块内张贴

着同学们的佳作，同学们明白，只有自己靠平时的努力，吸取阳光，吸取营养，才会有收获，同学们尽情发挥想象，才做出如此赏心悦目的巧手版块。

“欢乐谷”、“展示角”、“益智园地”、“温馨之家”，丰富多彩且突出班级特色的布置让每位走进教室的人眼前一亮，让每个学生感受到亲手参与的快乐。当看到那一处处体现合作的展品有自己的一份心血时，每个人心里都会对班级产生一种责任感，一种集体荣誉感。“小小图片存厚意，片言只语寄深情”，师生携手打造着这片小小的天地，凝聚着集体的智慧，对同学们的成长具有巨大深远的影响。一行行警句里充满着对同学们的殷切期望；一片片展示中记录着同学们涌动的青春。各班不断变换着班内文化的内容，“常去常新”，为同学们创造更多的锻炼机会，体现“和谐、和睦、

合群、合作”精神，给大家留下一个美好的印象。

班级文化建设创造了一个优良的育人小环境，抵制社会负面文化的冲击，促进学生奋发向上，健康成长。良好的集体意识是一种向上的群体规范，是对学生思想品德的一种无形的巨大的力量。强调

同学们应遵循守纪、理解、团结、互助的基本原则，克服嫉妒、自卑、自傲、自私的不良心理，鼓励学生充满自信、公平竞争，帮人所需、大度为怀。同时重视学生的心理疏导，帮助他们解除烦恼，学生在这种团结友爱、相互尊重的气氛中得以健康成长。



稻田地里开课堂。